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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Milli Savunma Bakanı Sayın Yaşar Güler tarafından yazılı olarak

yanıtlanması için gereğini arz ederim.
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Bakanlığınızdan yapılan açıklamada; Pençe-Kilit Harekâtı bölgesinde 852 Rakımlı Tepe'de

bölücü terör örgütü mensuplarınca kullanılan bir mağarada icra edilen arama-tarama

faaliyetleri sırasında metan gazından etkilenen 19 personelimizden 12'sinin şehit olduğu

bildirilmiştir. Bugün Türkiye'nin değişik yerlerinde 12 kahraman vatan evladı, uğruna canlarını

verdikleri vatan toprağına defnedilmektedir. Askerlerimiz, şehit silah arkadaşlarının na'şını

almak için gözlerini kırpmadan normalde imha edilmesi gereken mağaraya girmişlerdir.

Daha önce defalarca tünel ve mağara operasyonları yapılmış olmasına rağmen, bu olay ciddi

güvenlik zafiyeti olduğunu ortaya koymuştur.

Bu facianın tüm boyutlarıyla araştırılması, sevk-idaredeki zafiyetler, kurumsal körlük ve

ihmallerin tespit edilmesi şarttır. Bir saldırı veya çatışmanın söz konusu olmadığı terör

unsurlarından temizlenmiş bir bölgede, metan gazı zehirlenmesi sonucu kahraman

askerlerimizin hayatını kaybetmesi kamuoyunda derin bir üzüntü ve tepkiye yol açmıştır.

Buna ilişkin olarak;

1. Gaz ölçümü, yeterli havalandırma ve uygun koruyucu ekipman sağlanmadan, metan riski

yüksek bir mağaraya çok sayıda askeri personelin bir anda sokulması, rutin bir uygulama mıdır?

Söz konusu olayda ciddi bir planlama hatası, tecrübe eksikliği ve güvenlik ihlali söz konusu değil
midir?

2. 6 Temmuz 2025 tarihinde Pençe-Kilit Harekâtı bölgesindeki mağaraya giriş öncesi jeolojik

ve gaz risk değerlendirmesi yapılmış mıdır?

3. Risk değerlendirmesine göre mağaranın insansız sistemlerle ön keşfi yapılmış mıdır? İnsansız

kara araçları, gaz algılayıcı robot sistemleri veya dedektör monteli kablolu dronlar bu keşifte

kullanılmış mıdır? Şayet kullanılmadı ise neden bu yöntem tercih edilmemiştir?

4. Savunma Sanayi Başkanlığı; askerlerimizi son dönemde artan dron tehdidine karşı koruyacak

sistemleri, mağara operasyonlarında ölçüm yapabilecek İnsansız Kara Araçlarını (İKA) neden

hala arzu edilen seviyeye getirememiştir?

5. Portatif gaz detektörleriyle metan, oksijen ve C02 seviyeleri ölçülmüş müdür? Şayet ölçüm

yapıldı ise metan gazı oranı hangi seviyede tespit edilmiştir? Prosedürlere uygun biçimde

sürekli gaz izlemesi yapılmış mıdır? Şayet ölçüm yapıldı ise mağarada yapılan ölçümlerde



oksijen değeri yeterli düzeyde çıkmış mıdır? Çıkmadıysa; yetersiz hava akımında kurulması

gereken yapay havalandırma sistemi söz konusu mağarada kurulmuş mudur?

6. Operasyon esnasında özellikle gaz maskesi kullanımı noktasında herhangi bir eksiklik söz

konusu mudur? Gaz maskeleri içeri giren personele verilmiş midir? Gaz maskeleri içeri giren

personele verilmiş ise mağara dışında yeterli sayıda oksijen tüpü bulundurulmuş mudur?

7. Mağara içerisine giriş kademeli ve kontrollü bir şekilde yapılması gerekirken fazla sayıda

personel ile mi giriş yapılmıştır? Mağara dışında yeterli sayıda personel, içeridekilerle özellikle

kablolu devre üzerinden irtibatta bulunmakta mıydı? İletişim ağında herhangi bir eksiklik,
aksaklık, teknik arıza tespit edilmiş midir?

8. Mağara girişinde sağlık personeli (Doktor, Acil Tıp Uzmanı / teknisyeni) bulundurulmuş
mudur?

9. Söz konusu elim olay, komuta kademesindeki planlama, risk analizi ve sevk-idare

eksikliklerinden mi kaynaklanmıştır?

10. Milli Savunma Bakanlığı olarak yaşanan elim hadise ile ilgili olarak adli ve idari soruşturma

başlatılmış mıdır? Konunun tüm yönleriyle araştırılarak, sevk-idaredeki zafiyetler, kurumsal

körlük ve yaşanan olası ihmallerin tespit edilerek, sorumluları hakkında gerekli iş ve işlemlerin

yapılması için bir talimatınız olacak mıdır? Ülkemizi yasa boğan olayla ilgili tatminkâr bir

açıklama ne zaman yapılacaktır?


